

要加快建立人工智能安全监管和评估体系,加强人工智能对国家和保密领域影响的研究和评估,完善人、技、物、管配套的安全防护体系,构建人工智能安全监测预警机制。

——习近平2018年10月31日在十九届中央政治局第九次集体学习时的讲话

《海南省创业担保贷款管理办法》印发

小微企业最高可贷400万元

本报讯(记者田春宇)日前,《海南省创业担保贷款管理办法》(以下简称《办法》)印发,以进一步促进创业带动就业,加大创业担保贷款政策实施力度。《办法》自公布之日起施行,有效期5年。

根据《办法》,创业担保贷款是指符合规定条件的创业者个人或小微企业为借款人,由创业担保基金或政府性融资担保机构提供担保,经办银行发放,财政部门给予贴息,用于支持个人创业或小微企业吸纳就业的贷款业务。

在贷款条件方面,《办法》规定,在法

定劳动年龄内(年满16周岁且贷款期内未达到退休年龄)且符合条件的个人,可申请创业担保贷款。其中包括城镇登记失业人员、就业困难人员(含残疾人)、退役军人、刑满释放人员、高校毕业生(含大学村官和留学回国学生)、化解过剩产能企业职工和失业人员、返乡创业农民工、网络商户、脱贫人口、农村自主创业农民。除助学贷款、脱贫人口小额信贷、住房贷款、购车贷款、5万元以下小额消费贷款(含信用卡消费)以外,申请人提交创业担保贷款申请时,本人及其配偶无其他贷

款。符合下列条件的小微企业,可申请创业担保贷款:属于现行中小企业划型标准规定的小型、微型企业;小微企业在申请创业担保贷款前1年内新招用符合创业担保贷款申请条件的人数达到企业现有在职职工人数10%(超过100人的企业达到5%),并与其签订1年以上劳动合同;无拖欠职工工资、欠缴社会保险费等违法违规信用记录。

贷款额度方面,个人创业担保贷款额度不超过30万元,贷款期限不超过3年。

对符合条件的个人合伙创业的,贷款额度可适当提高,最高不超过440万元。小微企业创业担保贷款额度不超过400万元,贷款期限不超过2年。同时,对还款积极、带动就业能力强、创业项目好的借款个人和小微企业,可继续申请贷款及贴息支持,累计次数不超过3次。

为了简化审批程序,《办法》鼓励各市县推行电子化审批,推动实行全程线上办理。同时,对符合条件的创业担保贷款,原则上取消反担保要求,以进一步减轻借款人的负担。

最高法发布食品药品惩罚性赔偿纠纷案件司法解释 保护普通消费者维权

据新华社北京8月21日电(记者罗沙 齐琪)最高人民法院21日发布关于审理食品药品惩罚性赔偿纠纷案件适用法律若干问题的解释,对所有购买者均在生活消费需要范围内支持惩罚性赔偿请求,充分保护普通消费者维权行为的同时,对“知假买假”予以规制。司法解释自8月22日起施行。

据悉,这份司法解释共19条,对保护普通消费者维权、规制连续购买索赔和反复索赔、惩治违法索赔等作出规定。司法解释明确,对普通消费者应以实际支付价款作为计算惩罚性赔偿金的基数,对所有购买者均在生活消费需要范围内支持惩罚性赔偿请求。

针对在食品药品领域明知食品不符合食品安全标准或者是假药劣药仍然购买并维权索赔的行为,司法解释

进一步完善和细化规制“知假买假”的规则。对于“知假买假”者恶意高额索赔,在合理生活消费需要范围内依法支持其惩罚性赔偿请求。对于“知假买假”者连续购买后索赔,按多次购买相同食品的总数,在合理生活消费需要范围内支持其惩罚性赔偿请求。对于“知假买假”者连续购买并反复索赔,应当综合考虑保质期、普通消费者通常消费习惯、购买者的购买频次等因素,在合理生活消费需要范围内支持其惩罚性赔偿请求。

同时,司法解释规定代购人和小作坊责任,明确代购人如果以代购为业,应当依法承担惩罚性赔偿责任。司法解释还要求准确理解和适用食品安全法规定,既要保护食品安全,又要避免不当加重食品生产加工小作坊和食品摊贩等生产经营者责任。

国家市场监督管理总局公布2024年第二批“行风建设助力优化营商环境”优秀实践案例

我省一案例入选

本报讯(记者杨晓晖)近日,国家市场监督管理总局公布2024年第二批“行风建设助力优化营商环境”优秀实践案例,海南省市场监督管理局报送的“深化行风建设 打造安全放心的消费环境”入选。

今年以来,省市场监督管理局聚焦民生关切,坚持“放心消费在海南”创建与“守护消费”专项行动双轮驱动,着力打造“安全放心、质量放心、价

格放心、服务放心和维权放心”的消费环境,建立“在线承诺”“星级评价”“信用+智慧监管”、创建“海南模式”,在全省已培育放心消费商圈23个、放心消费承诺单位8.1万家,覆盖旅游购物等20多个行业。同时,省市场监督管理局大力实施在全国率先出台的《海南自由贸易港反消费欺诈规定》,组织开展“守护消费”专项执法行动,查处消费欺诈案件701宗。

我省出台实施方案以更大力度推动消费品以旧换新

补贴标准提高 补贴范围扩大

本报讯(海南日报全媒体记者罗霞)8月21日,省商务厅、省发展改革委、省财政厅印发《海南省加力推动消费品以旧换新实施方案》(以下简称《实施方案》)。根据《实施方案》,我省通过提高补贴标准、扩大补贴范围等方式,以更大力度推动消费品以旧换新。

今年5月13日印发的《海南省推动消费品以旧换新行动实施方案》,从推动汽车以旧换新、家电家居以旧换新等方面提出了一系列举措。在此基础上,此次出台的《实施方案》从加大汽车报废更新力度、加大汽车置换更新力度、加大家电产品支持力度、支持电动自行车以旧换新、支持家装家居产品换新等五大方面,推动消费品以旧换新。

在加大汽车报废更新力度方面,《实施方案》明确,执行国家统一标准,在《汽车以旧换新补贴实施细则》基础上,对个人消费者于2024年4月24日(含当日,下同)至2024年12月31日期间,报废国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日前注册登记的新能源乘用车,并购买纳入工业和信息化部《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源乘用车或2.0升及以下排量燃油乘用车,提高补贴标准:对报废上述两类旧车并购买新能源车或2.0升及以下排量燃油乘用车,提高补贴标准:对报废国三及以下排放标准燃油乘用车并购买2.0升及以下排量燃油乘用车的,补1.5万元。对自2024年4月24日起提交的符合条件的补贴申请,均按本方案提高后的标准予以补贴。

在加大汽车置换更新力度方面,在《2024年海南省汽车置换更新补贴实施细则》基础上,政策实施时间延长至2024年12月31日止,取消旧车登记注册地限制,取消新车上牌地限制,提高置换更新购买新能源车补贴标准,增加置换更新购买燃油乘用车新车给予补贴。同一新车仅能享受报废更新和置换更新中的1项补贴,不重复享受。

提高我省置换更新购买新能源车新车补贴标准(对自2024年5月15日起提交的符合条件的补贴申请,均按本方案提高后的标准予以补贴):对价格在10万元(不含)以下的,补10000元;10万元(含)至20万元(不含)的,补13000元;20万元(含)至30万元(不含)的,补14000元;30万元(含)以上的,补15000元。

增加我省置换更新购买燃油乘用车新车补贴(实施时间自2024年7月25日至12月31日):对价格在10万元(不含)以下的,补7000元;10万元(含)至20万元(不含)的,补8000元;20万元(含)至30万元(不含)的,补9000元;30万元(含)以上的,补10000元。

在加大家电产品支持力度方面,对个人消费者在我省购买2级及以上能效或能效标准的冰箱(含冰柜)、洗衣机(含洗烘一体)、电视等8类家电产品给予一次性换新补贴。补贴标准为产品销售价格的15%,对购买1级及以上能效或能效标准的产品,额外再给予产品销售价格5%的补贴。(下转3版)

办案发现线索,省检二分院检察官帮助一名刑案被害人家属摆脱困境

司法救助暖人心显真情

■本报记者 许光伟 马宏新

政法干警 为群众办实事

“谢谢检察官,你们在我们最困难的时候伸出援手,帮助我们渡过难关,让我重新燃起了生活的希望。”近日,当省检二分院控申部门检察官回访时,家住儋州市某农场居民符女士感激地说。

符女士是一起刑事案件被害人的妻子。她万万没想到,一次普通的矛盾纠纷,竟让她失去丈夫,留下了两个年幼的孩子和年迈的父母。此后,符女士沉浸在失去丈夫的悲痛中,生活被阴霾笼罩。

检察机关向符女士伸出援手,帮助她重新振作起来,给她带来了生活的希

望,让她从案件的痛苦中走出来,回归正常生活。

一场变故 让一个家庭陷入困境

符女士与丈夫育有2个孩子,和年迈的父母生活在一起。平日里,符女士主要在家照顾小孩和老人,家庭生活来源主要靠丈夫打零工维持。虽然生活比较拮据,但一家6口人过得很快活。

今年1月某天早上,符女士的丈夫应

邀到别的村庄喝喜酒。在喝酒过程中,她的丈夫与他人发生口角,引发肢体冲突,其丈夫被多人打倒在地,后经抢救无效死亡。突如其来地变故,击碎了符女士一家的平静生活。

“两个小孩要上学,两个老人要照顾,这让我往后的日子怎么过啊!”符女士泣不成声。丈夫突然离世,家庭的重担全部落在符女士肩上。这场猝不及防的变故,一下子让这个家庭陷入困境,生活被笼罩在一片阴霾之下。

省检二分院刑事检察部门在办理该起刑事案件时,发现符女士的情况可能符合国家司法救助条件,随即将该线索移送控申部门。收到案件线索后,控申部门检

察官迅速启动救助程序,前往符女士家里以及所在居委会实地走访,调查核实。

用心用情帮助 让困难群众振作起来

“5个人同住在一间老瓦房里,没有一件像样的家具。因家里失去主要劳动力,她既要照顾老人和小孩,又要挣钱养家,很困难。大家要想办法帮帮她!”承办检察官与符女士所在居委会开展的座谈会上,居委会干部、村民代表异口同声地说。

经审查,省检二分院与儋州市检察院上下两级检察院纵横联动,充分结合最高检组织开展的“关注困难妇女群体,加强专项司法救助”活动,迅速开展联合司法救助,决定各向符女士发放1万元司法救助金。

“感谢政府的好政策,感谢检察机关对我们的救助,真的感谢你们!”当检察官把这一消息告诉符女士时,她既感动,又欣喜。

为延伸救助效果,检察官多次到符女士家回访,与她面对面沟通交流,纾解心结,抚平心理创伤,帮助她重新振作精神。同时,协调符女士所在居委会为其家庭申请办理低保,并帮助她找工作贴补家用。

“生活还得继续,为了我的孩子、我的家人,我必须振作起来。”经过检察机关的多元救助和检察官的用心用情帮助下,符女士逐渐放下精神包袱,驱散生活的阴霾,重新燃起生活的希望,决定以更积极向上的姿态面对生活。

看到符女士顺利从悲痛中走出来,承办检察官满脸欣慰。

“我们会持续关注符女士家庭情况,促进司法救助与社会救助相衔接。”检察官表示。

这是省检二分院深入开展“检护民生”专项行动的一个生动缩影。据统计,2021年4月以来,该院共救助帮扶困难妇女34人,发放救助金42.2万元。

成功挽救他人生命

2人被授予琼海市见义勇为积极分子称号

本报讯(记者郭彦 通讯员李能)8月21日,琼海市召开见义勇为积极分子表彰会议,对在五楼护栏处成功挽救他人生命的李崇炎和符建群进行表彰奖励。会议宣读了琼海市人民政府《关于授予李崇炎、符建群同志琼海市见义勇为积极分子荣誉称号的决定》,分别为两人颁发了《琼海市见义勇为积极分子荣誉证书》和奖金。

据了解,今年3月4日19时50分许,樊某某因故从自家走到位于琼海市嘉积镇前进街廉租房C栋五楼一处走廊护栏处,欲跳楼轻生。当天20时30分许,刚好在楼下的李崇炎和路过的符建群见状,立即进行劝解,但效果不佳。随后,符建群拨打110、120、119求助。李崇炎赶紧跑上楼,快走到C栋五楼楼梯口时,听见樊某某喊了一声“不要过来”。李崇炎循声望去,

看到樊某某一只脚跨在走廊的护栏外。符建群走上五楼欲进行劝解,但因担心人多影响劝解效果,便在四楼等待时机。

李崇炎耐心劝解,樊某某倾诉自己的境遇,李崇炎在楼梯口处认真倾听并开导。几分钟后,樊某某准备从护栏处下来时又说起了其境遇,越说越激动。李崇炎发现樊某某的另一只脚有向护栏外抬的举动,便迅速冲过去,从护栏内侧用力紧紧抱住樊某某。此时,樊某某的两只脚已经悬空在护栏外,并且在挣扎,给救援增加了难度。李崇炎大声呼救,符建群听到后迅速冲上五楼,和李崇炎一起用力拉住樊某某。最终,李崇炎和符建群合力把樊某某安全地拉回到护栏内,直至其家人和公安民警赶到。而后,李崇炎和符建群默默离开现场。

环海南岛国际公路自行车赛期间

我省部分市县道路将分时实施交通管制

本报讯(记者张英 通讯员胡蓉)

2024年第十五届环海南岛国际公路自行车赛(以下简称自行车赛)将于8月27日至31日举行。本届自行车赛分5个赛段,起点设在琼海市,终点设在三亚市,途经琼海、万宁、陵水、保亭、五指山、琼中、白沙、昌江、东方、乐东、三亚共11个市县部分道路。为确保自行车赛顺利进行,依据相关规定,8月21日,省公安厅交警总队公布自行车赛的赛段、时间和涉及的道路,以及自行车赛期间实施临时交通管制等情况。

第一赛段为琼海市绕圈,预计8月27日10时开始,12时10分到达,涉及银海路、S201、环岛旅游公路等路段。第二赛段为琼海-万宁-陵水,预计8月28日10时开始,14时10分到达,涉及富海路、兴海中路、石

梅大道等路段。第三赛段为陵水-保亭-五指山,预计8月29日10时开始,14时55分到达,涉及海风大道、桃源大道、G361等路段。第四赛段为五指山-琼中-白沙-昌江,预计8月30日10时开始,13时55分到达,涉及三月三大道、金沙南路、昌江大道等路段。第五赛段为昌江县-东方-乐东-三亚,预计8月31日10时开始,15时到达,涉及义福旅游公路、马岭街、三亚湾路等路段。

在自行车赛运行团队行进的道路,公安机关将按照比赛时间提前采取交通管制措施。实施交通管制的道路和时间范围内,除参赛自行车以及持有比赛通行证件的警车、后勤保障车、比赛车、救护车、新闻媒体车等相关车辆外,禁止其他车辆通行。其他车辆应等待道路恢复交通后通行或绕行。



省检二分院控申部门启动救助程序,审查案件后对符女士作出救助决定。(省检二分院供图)